



Нижегородская региональная организация
Всероссийского профсоюза работников
Российской академии наук

603950 г. Нижний Новгород, ул. Ульянова, д.46, оф.1435

Ини5260168149 кпп526001001

т/ф (831)436-19-59

E-mail: nnro-pran@yandex.ru

№42 от 06.10.2022

Президенту РАН

академику РАН Г.Я. Красникову

Уважаемый Геннадий Яковлевич!

Нижегородская региональная (территориальная) организация Профсоюза работников РАН (далее – ННРО) обращается по вопросу проведения мобилизации сотрудников академических институтов.

ННРО насчитывает более 1,5 тыс. человек из нижегородских академических институтов. Спектр научной деятельности этих институтов весьма широк: актуальнейшие направления физики и химии, а также социологии.

Наиболее крупный институт, профорганизация которого входит в состав ННРО , Федеральный исследовательский центр «Институт прикладной физики Российской академии наук (ИПФ РАН)» является основным исполнителем в работах по государственному оборонному заказу и находится в списке предприятий оборонно-промышленного комплекса, согласно Приказу Минпромторга России от 03.07.2015 г. № 1828 «Об утверждении перечня организаций, включенных в сводный реестр организаций оборонно-промышленного комплекса». Несколько недель назад ИПФ РАН был включен Минфином США в санкционный список <https://home.treasury.gov/policy-issues/financial-sanctions/recent-actions/20220915>.

Другие нижегородские академические институты активно участвуют в разработке приоритетных направлений развития науки, технологий и техники в Российской Федерации и работают над созданием критических технологий Российской Федерации (Указ Президента Российской Федерации от 7 июля 2011 г. № 899), а также принимают участие в работах, непосредственно связанных с повышением обороноспособности страны.

Большую, а часто и ключевую роль в этих исследованиях выполняют ученые (включая кандидатов и докторов наук), инженерно-технические работники и вспомогательный персонал, подпадающие под мобилизационные мероприятия согласно Указу Президента Российской Федерации от 21 сентября 2022 года № 647 «Об объявлении частичной мобилизации в Российской Федерации». Важно отметить, что почти никто из этих людей реально не служил в Вооруженных Силах РФ (далее ВС РФ), не имеет боевого опыта и держал в руках оружие только во время занятий на военной кафедре ВУЗа (при наличии таковой). – Такие новобранцы скорее будут напоминать мишень «Бегущий кабан», чем обученного и подготовленного бойца, способного грамотно выполнять поставленные задачи.

Призыв в ряды ВС РФ сотрудников академических институтов, на наш взгляд, не приведет к значительному укреплению её боеспособности. Более того, оголятся многие важнейшие направления исследований в области новых материалов, ядерной и лазерной физики, медицины,

биологии, социо-гуманитарных исследований и пр., достижения и результаты которых уже используются в оборонных работах и технологиях опережающего развития страны. Оставаясь на своих рабочих местах, сотрудники научных учреждений вносят более существенный вклад в обороноспособность страны.

Хорошо известно, что за последние годы кадровый голод в академических институтах обострился. Призыв в ВС РФ ученых и специалистов всех возрастов может оказать негативное влияние на задачу скорейшего достижения научно – технологического суверенитета страны, которую ставит перед научно-исследовательским сектором страны Правительство Российской Федерации. (<https://rg.ru/2022/08/23/nauchnyj-specnaz.html>).

Считаем, что задачи, стоящие перед научными организациями страны, в связи с международной изоляцией и беспрецедентными международными санкциями, требуют введения особого порядка мобилизации работников академических институтов. Потери тут будут трудно восполнимы. Подготовка ученого в отличие от подготовки солдата требует не месяцев, а лет и порой десятилетий кропотливого труда.

В вопросе о частичной мобилизации ННРО, поддерживая Ваше предложение <https://www.moscowtimes.news/2022/09/27/prezident-ran-poprosil-osvobodit-ot-mobilizatsii-doktorov-i-kandidatov-nauk-a24751> об особых условиях мобилизации для аспирантов, докторов и кандидатов наук, предлагает **распространить особые условия мобилизации** на весь основной персонал институтов от докторов и инженеров до рабочих экспериментальных мастерских высшей квалификации. При этом бронь следует распространить на учреждения:

- вошедшие в перечень предприятий оборонно-промышленного комплекса согласно Приказу Минпромторга России от 03.07.2015 г. № 1828 «Об утверждении перечня организаций, включенных в сводный реестр организаций оборонно-промышленного комплекса»;

- внесенные в санкционные списки;

- ведущие разработки в рамках приоритетных направлений развития науки, технологий и техники в Российской Федерации и работают над созданием критических технологий Российской Федерации (Указ Президента Российской Федерации от 7 июля 2011 г. № 899).

В связи с нашим предложением просим в кратчайшие сроки инициировать принятие соответствующих нормативных актов. Задержка создает неопределенность и нервозность в коллективах и наносит двойной ущерб науке: сильные духом сами идут в военкоматы и бросают работу, слабые – бегут из страны. Категорически не одобряя, но понимая последних (слаб человек! Вспомним столь разных братьев из «Летят журавли»), как это было в самые суровые годы Великой Отечественной, следует решительно отказывать первым идти добровольцами: они нужнее в тылу.

Со своей стороны вижу преступное промедление Минобрнауки в части работы с учеными и институтами освобожденных территорий (в частности, я лично хорошо знаком с мощным академическим кластером Донецка) и настоятельно требую скорейшим образом командировать команду Минобрнауки и РАН на Донбасс для решения проблем академических учреждений и включить в ее состав меня. Это настоятельное требование я произнес с трибуны Общего собрания РАН еще в мае т.г. и дело не сдвинулось до сих пор. Экран пестрит чиновниками, артистами, даже работниками вузов на Донбассе, но про науку и ученых забыли!

Председатель Совета ННРО
д.ф.-м.н.

В.Ф. Вдовин